Druhy termin skisky z fyziky 1 — Glohy
LS 2023/2024, 13. jana 2024 o 8.00

1.

Rychlost ¢astice v smere osi z je vyjadrena ¢asovym predpisom v(t) = v2kt, kde k
je konstanta. Najdite zavislost polohy castice od c¢asu, ak sa v éase ¢ = 0 nachadzala
v mieste 2(0) = xg. Vyjadrite zavislost zrychlenia ¢astice od casu. (6 bodov)

Cez nehmotnu kladku je prevesené lano, na koncoch ktorého st upevnené bremené
s hmotnostami m; a my (obrazok 1). Kladka je zavesend tak, aby sa mohla volne bez
trenia otacat okolo svojej osi symetrie. Urcte velkost zrychlenia zavazi, tahové sily
v zavesoch bremien a silu, ktorou je namahany zaves kladky, ak sa bremenda pohybuju
iba posobenim tiazovej sily. (7 bodov)

Urcte periédu fyzikalneho kyvadla na obrazku 2, ktoré tvori tenka homogénna tyc
s dlzkou £ a s hmotnostou m zavesend na nehmotnom zévese s dlzkou £/2. Moment
zotrvacnosti tyce vzhladom na os otd¢ania prechadzajicu taziskom je Jp = mf?/12.

(6 bodov)

. Zéavazie s hmotnostou m pripevnené na pruzine s tuhostou £ natiahneme z rovnovaznej

polohy o zg a pustime. Akd bude maximaélna rychlost zévazia pri prechode rovnovaznou
polohou? (5 bodov)

V Sirsej casti vodorovného potrubia s priemerom d; je tlak prudiacej kvapaliny pi,
v uzsej Casti s priemerom do < dj je tlak po. Za aky ¢as prejde pri rovnomernom prideni
urcéitou ¢astou potrubia mnozstvo kvapaliny s hmotnostou m? Hustota kvapaliny je o.

(6 bodov)

Bonusova uloha. Idedlny plyn sa adiabaticky rozpinal, pricom zvacsil svoj objem
z hodnoty Vi na Vo = 2V;. Urcte pracu, ktort vykonal plyn pri tomto deji, ak mal na
zaciatku deja tlak p;. Ako sa zmenila jeho vnitornd energia? Adiabatickd konstanta
plynu je s. (5 bodov navyse)
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